

परिवर्तनको लागि क्राइम अपरेसन

CRIME OPERATION साप्ताहिक

पानीको सही सदुपयोग
गरौं । पानी महसुल
समयमै तिरी अनावश्यक
जरिवाना बाट बचौं ।

नेपाल खानेपानी संस्थान शाखा
कार्यालय देवकोटा चौक
विराटनगर

□ वर्ष ८ □ अंक ३४ २०७६ चैत १६ गते आईतवार Sunday 29, MAR, 2020 □ पृष्ठ: ६ □ मूल्य रु. १०/-

लकडाउनले आम जनताको जन्जीवन प्रभावित

विराटनगर । विश्वमा व्यापक रूपमा फैलि रहेको कोरोना भाइरसको संक्रमणको जोखिमबाट नेपालमा पनि चैत ११ गते देखि १८ गते सम्मका लागि लकडाउन गरि अनुसार आम नेपाली जनता घरमै बस्न बाध्य भएका छन् भने आम नेपालीको दैनिकी जन्जीवन प्रभावित भएको छ ।

कोरोना भाइरसको आक्रमणबाट बच्न अचुक उपाय लकडाउन नै भएकोले सबैले सन्ध्यामन्ता अपनाउनु नै उत्तम भएपनि दैनिक जीवन आपनमा अब कठिनाई भई सकेको छ । दैनिक ज्याला मजदुरी गर्ने लाखौं मजदुरको घरमा खानाको अभाव हुन थालेको छ । जसरी नेपाली जनताले लकडाउनको समर्थन गरेको छ नेपाल सरकारले



पनि सोही अनुसार दैनिक जीवन आपनका लागि चाहिने आवश्यक खाद्यन सामग्री घर-घरमा पुगाउने व्यवस्था मिलाउन मानव अधिकार आयोग र नागरिक समाजले उठाई सकेको आस्था छ ।

कोरोना भाइरसको समस्या अफ बढ्न र विकाल हुन सक्छ त्यसको लागि नेपाल सरकारले लकडाउन मात्र बढाउने होइन कि लकडाउनसगै खाद्यन सामग्री घर घरमा पुर्‍याउन आम नेपाली

जनताले माग गर्न थालेका छन् ।

कोरोना भाइरसको कारण विश्व भरिमा ३० हजार बन्दा वढी मान्छेको मृत्यु भई सकेको छ भने ६ लाख ६३ हजार जति प्रभावित भएको छ भने नेपालमा विदेशबाट आएका ५ जना नेपालीमा कोरोना भाइरसको पोजिटिभ देखिएको मध्ये १ जना उपचार भई निको भई सकेको छ भने ४ जना आइसुलेसनमा उपचार गरि रहेको छ ।

कोरोना भाइरसबाट बचन लकडाउनलाई पुर्ण पालन, घरबाट बाहिर ननिस्कने, हात साबुनले हात धुने, मास्कको प्रयोग गर्ने, भिडभाडबाट टाढा बस्ने, खोकना-द्व्यान्त्रिउ गर्दा मुख छोप्ने पायहरु रहेका छन् ।

बाँकी अन्तिम पेजमा...

निशुल्क ह्याण्ड स्यानिटाईजर तथा मास्क वितरण

विराटनगर । समुदाय प्रहरी सामुदायी अवधारणा अन्तर्गत 'प्रहरीको साथी' कार्यक्रम उदाघाटन भएको छ । विराटनगर १६ स्थित जोगवनी बोर्डरमा आयोजित कार्यक्रममा प्रमुख अतिथि तथा जिल्ला प्रहरी कार्यालय मोरङ प्रमुख प्रहरी उपरीक्षक विश्व अधिकारीले युवा अभियान्ता पेरिस सुवेदीलाई ब्याज लगाई दिएर अभियानको उदघाटन गर्नु भएको छ ।

उक्त अवसरमा प्रमुख अतिथी प्रहरी उपरीक्षक अधिकारीले भन्नु भयो "नेबल कोरोना भाइरस (कोभिड-१९) ले विश्वव्यापी महामारीको रूपमा विश्वलाई नै आक्रान्त पारेको यस संक्रमणकालमा प्रहरी र जनतालाई सो संक्रमणबाट बचाउन यो अभियानको शुरुवात भएका भन्ने यस कठिन परिस्थितिमा राज्यका सम्पूर्ण निकाय साथ-साथै नागरिक समुदाय समेत कोरोना भाइरस विरुद्ध लड्न एकजुट हुनुपर्ने भएकोले त्यसको निमित्त जिल्ला प्रहरी कार्यालय मोरङले युवासंगको सहकार्य गरेको छ ।"

युवा अभियान्ता पेरिस सुवेदीले मास्क स्यानिटाईजर निशुल्क वितरण गर्ने कार्यमा आफु निरन्तर रूपमा लागि रहेको तथा अब यस अभियानमा आफुलाई समेत समेटेकोमा जिल्ला प्रहरी कार्यालय मोरङप्रति आभार पटक गर्दै अभियानलाई सार्थक तुल्याउन संयुक्त रूपमा कार्यक्रम गर्ने प्रतिबद्धता समेत व्यक्त गर्नु भएको थियो ।

बाँकी अन्तिम पेजमा...

क्वारेन्टाईनको लागि होस्टल दिने घोषणा

विराटनगर । विद्यार्थी जीवनदेखि मधेशी जनताको हक अधिकारको लागि लडिरहेने, मधेशको अबाज बुलन्द गर्ने र मिजिट मधेश प्रदेश नं. १ संयोजक तथा युवा नेता, सामाजिक अभियान्ता राकेश शीशन यादवले आफुले संचालन गर्दै आएको होस्टेललाई कोरोना भाइरस संक्रमितहरूलाई राख्न (क्वारेन्टाइन) बनाउनको लागि प्रदेश सरकारलाई

हस्तान्तरण गर्ने घोषणा गरेको छ । विश्वभरि नै कोरोना भाइरसको संक्रमणले संत्रास फैलि रहेको बेला नेपालमा सो रोग फैलिन न दिन र कथनकदाचित फैलियो भने त्यस्ता संक्रमितलाई राख्न अस्पतालले मात्र नभ्याउने भएकोले मानवीय भावनाले यादव होस्टेल हस्तान्तरण गर्ने भएको छ । उनले कोरोना सङ्क्रमित वा

कोरोना सुरक्षा कोषमा आधा महिनाको तलब

विराटनगर । विश्व भरि संत्रास मचाई रहेको कोरोना भाइरसको नेपालमा प्रवेश भएमा त्यसको रोकथाम तथा नियन्त्रणका लागि प्रदेश नं. १ बाट प्रतिनिधित्व गर्ने नेपाली कांग्रेसका प्रदेश सदस्यहरूले आधा महिनाको तलब कोषमा जम्मा गर्ने भएको छ । प्रदेश नं. १ सरकारले कोरोना

भाइरस रोकथाम तथा नियन्त्रणको लागि स्थापना गरिएको कोरोना जनसुरक्षा कोषमा आधा महिनाको पारिश्रमिक रकम सहयोग गर्ने कुरा नेपाली कांग्रेस प्रदेश १ को प्रमुख सचेतक केदार कार्कीले बताउनु भयो । प्रदेश नं. १ मा कूल ९२ जना प्रदेश सदस्य रहेकोमा त्यस मध्ये नेपाली कांग्रेसका २१ जना प्रदेश सदस्य रहेको छ ।

विश्वसहित नेपाल पनि कोरोना भाइरसको महामारीबाट जोगिनुपर्ने अवस्था रहेको बताउँदै मुसुक पुरै लकडाउन भएको अवस्थामा भौतिक दिनमा स्वास्थ तथा खाद्य सामग्रीको अभाव हुनसक्ने कार्कीले बताए । नेता कार्कीले स्वास्थ्यकर्मी बाँकी अन्तिम पेजमा...


प्रदेश प्रमुखद्वारा निर्देशन पालन गर्न आग्रह

विराटनगर । प्रदेश नं. १ का प्रदेश प्रमुख सोमनाथ अधिकारी (प्यासी) ले विश्व व्यापी महामारीको रूपमा फैलि रहेको जनसंसारकी नोभेल कोरोना भाइरस रोगको संक्रमण एवम रोकथामका लागि नेपाल सरकार द्वारा दिएको निर्देशनलाई पालन गर्न देशबासीमा आग्रह गरेको छ ।

प्रदेश प्रमुखले विहीवार देशवासीका नाममा एक विज्ञपी प्रकाशीत गर्दै सो विज्ञपीमा भनिएको छ 'कोरोना भाइरस रोकथाम तथा नियन्त्रणका लागिनेपाल सरकारद्वारा जारी गरिएका सूचना तथा सूत्राका

जित सुनिश्चित छ सामान्य लापरवाही र गल्तीले हामी सङ्घे जटिल समस्यामा फल्न सकिने भएकाले हामीले समयमै विषय ध्यान आग्रह समेत गरिएको छ ।

त्यसैगरी कोरोना भाइरस संक्रमण रोकथाम, नियन्त्रण तथा उपचारमा अहो रात्र खटिरहन' भएका चिकित्सकहरु, नर्सहरु, प्राविधिकहरु, सुरक्षाकर्मीहरु, सञ्चारकर्मीहरु, सम्पूर्ण तहका जनप्रतिनिधिहरु, निजामति कर्मचारीहरु तथा विभिन्न सामाजिक संघ, संस्थाहरु, उद्योग व्यवसायीहरुको उच्च आत्मबल बाँकी अन्तिम पेजमा...

सूचना	सूचना	सूचना
कोरोना भाइरस(कोभिड-१९) को विश्वव्यापी संक्रमणबाट नेपाल समेत उच्च जोखिममा रहेको भनी विश्व स्वास्थ्य संगठनबाट प्रमाहित सूचनालायु मधयनजर राखि तोरण जिला भित्र रास भाइरसबाट हुन सक्ने संक्रमण र फैलावटलाई दृष्टिगत गरी जिल्लामा होली नखेल्न, मिडभाडमा नजान, उत्सव, मेला, सभा, सन्मेलन नगर्न तथा त्यस्ता पर्व, मेला, उत्सव तथा कार्यक्रममा नजान र उच्च सतर्कता अपनाउनको लागि सतपूर्ण जिल्ला बासीहरूमा अनुरोध गरिन्छ ।		
 <p>जिल्ला प्रशासन कार्यालय मोरंग प्रदेश नं. १ विराटनगर</p>		

SUKRATARA FURNITURE UDYOG

BIRATNAGAR











All types of Fabrication, Furniture, Prefab, Truss are available.

9842033365
9805391277

Email Id: chattdev007@gmail.com

लकडाउ...

कोरोना भाइरस १० डिसेम्बर २०१९ को त्यो मध्य दिन, चीनको बृहान सहरको माछा व्यापारी ५७ वर्षीय महिला मि कु जियान, (रूधाखोकी र ज्वरोले गाँजेपछि अस्पताल पुगेका थिए। अस्पतालले मौसमी रूधाखोकी र ज्वरोको औषधी दिए तत्पश्चात उनी फोरे आफनै पसलमा फर्किएका थिए। दूरभाष १८ डिसेम्बर २०१९ को त्यो साँफ फोरे उनी वेहोस भएर पसलमै मृत्यु भएको पहिलो केस थियो।

तर मि कु जियानलाई लागेको रोगको बारेमा केही पता लगाउन सकिरहेको थिएनन्। वरु त्यतिजेल धा ४० जनालाई उही प्रकारको लक्षण र समस्या देखा परिरहेका थियो।

तत्पश्चात, बृहानले यो अज्ञात रोगको विषयम डब्लु एच ओ लाई सूचना गराउंछ र ७ जनवरी २०२० मा डब्लु एच ओ ले यस अज्ञात नयाँ रोगको विषयमा पता लागोउंछ। उनैले यस रोगको नाम नोवो कोरोना भाइरस राखियो। अहिले यो कोरोना भाइरस तीन महिना भित्रै विश्व भर नै फैलि सकेको छ।

कोरोनाइन्टाईनको...

नदिन क्वारेन्टाइन निर्माणका लागि होस्टेल हस्तान्तरण गर्ने घोषणा भएको छ।

चीनको बृहानवाट डिसेम्बरमा

देखिएको कोरोना भाइरस विश्व भरी नै फैलिसकेको छ। कोरोनाको संक्रमणवाट हजारौको मृत्यु समेत भईसकेको छ। नेपालको उत्तरी चीन र दक्षिण तिर रहेको भारतमा पनि संक्रमण फैलिसकेकोले नेपाल पनि उच्च जोखिमको सूचीमा रहेको हुँदा प्रदेश सरकारको पुर्वतयारीमा सघाउ पुऱ्याउन यादवको यस योगदानले महत्वपूर्ण भूमिका निर्वाह गर्ने विश्वास लिईएको छ।

प्रदेश...

बढाउदै सबैलाई होस्टेमा हैसै गरी संक्रमण विरुद्धको अभियानमा तन, मन, बचन र कर्मले जुटी आग्रह गर्नुका साथै जेट्ट नागरिकहरु, बालबालिका तथा दीर्घ रोगको उपचार गराउ रहनु भएका र नियमित औषधी सेवन गर्नुहुने महानुभावहरूलाई उच्च संक्रमणको जोखिम रहने भएकाले वहाँहरूलाई विशेष प्रथमिकताका साथ संक्रमणवाट बचाउन सक्नानी अपनाउन अनुरोध समेत गरिएको छ।

जीवन रक्षाका लागि अत्यावश्यक काष्ठपदार्थको सही र उचित व्यवस्थापनमा सरोकारा तथा सबै पक्षले समयमै ध्यान पुऱ्याइ अत्यावश्यक काम बाहेक घर बाहिर आफू पनि ननिस्कने र अरुलाई पनि निस्कन नदिई नेपाल सरकार, प्रदेश सरकार र स्थानीय सरकारले सुरक्षाका लागि

अपनाएको उपायहरुमा सहयोग गरी विकराल अवस्था सृजना हुन नदिनका लागि अपनाइएको लकडाउन लाई पूर्ण सफल बनाई कोरोनाको महामारीवाट जोगिन को रोंना विरुद्धको लडाईं मा एकबद्धता जनाई दिनुहुन देशवासीमा आग्रह गरेको छ।

कोरोना...

तथा सुरक्षाकर्मको सुरक्षा प्रदान गर्नका लागि पाटौंका सांसदहरु एक भएको पनि जानकारी गराए। लकडाउनलाई सफल बनाउन माग गर्दै उनले प्रदेश एकाका जनतालाई केही समय घर भित्रै रहन नेता कार्कीले आग्रह गरेको छ। आफू र आफ्नो परिवारसंगै सबै समाजको सुरक्षाको जिम्मेवारी प्रत्येक नागरिकको रहेको उनको भनाई छ। दलका सांसदहरुले एकमुट्ट रुपमा र कम जम्मा गर्नका लागि प्रदेश सभा सचिवालयलाई जानकारी गराएको छ।

निशुल्क...

कार्यक्रममा सीमामा आवत जावत गर्ने ३ सय भन्दा बढि सन्साधारणलाई निशुल्क स्थानिटाईजर तथा मास्क वितरण समेत गरिएको थियो। कार्यक्रम स्थानिय जनप्रतिनिधि, प्रहरी कर्मचारी, अन्य सुरक्षा निकायका कर्मचारी, युवा अभियान्ताहरु, संचार कर्मी लगायतको उपस्थिति रहेको थियो। मा १९२००० वजे सम्पन्न भएको थियो।

नोबेल अस्पताललाई कोरोना उपचार केन्द्र बनाउन दिने घोषणा

विराटनगर। विराटनगर स्थित नोबेल शिक्षण अस्पतालका सञ्चालक डा सुमिल शर्मांले कोरोना भाइरस संक्रमित विरामीको उपचारका लागि अस्पताललाई कोरोना उपचार केन्द्र बनाउन दिने घोषणा गरेको छ।

विराटलाई नै आतंकित बनाईरहेको कोरोना भाइरसको उपचारमा समस्या भईरहेका बेला नोबेल अस्पताललाई कोरोना विशेष उपचार केन्द्रको रूपमा तीन महिनासम्म प्रयोग गर्न दिन भएको छ निजी तथा सरकारी अस्पतालले अहिले ज्वरो आएका विरामीलाई

समेत उपचार गर्न नमानेने समस्या भई रहको अवस्थामा डा.शर्मांले अस्पताललाई नै कोरोना उपचार केन्द्र बनाउन दिने भएको छ।

पूर्वी नेपालको सबैभन्दा ठूलो अस्पताल नोबेलमा ७१ वटा भेन्टिलेटरसहित ७ सय ६४ शैया रहेको छ। समाजसेवाका क्षेत्रमा सक्रिय भूमिका निर्वाह गर्दै आएका डा. शर्मांको यो घोषणाले कोरोना संक्रमण रोकथाम र उपचारमा सहयोग पुग्ने भएको छ।

डा.शर्मांले अस्पताललाई कोरोना उपचार केन्द्र बनाउन तयार रहेको भन्दै कोरोना रोकथाम संयोजन

समितिका संयोजक डा. भगवान कोइरालालाई विहवार पत्रसमेत पठाई सकेको छ। शैया थप गरी १ हजार शैयासम्म सञ्चालन गर्न सकिने अवस्था रहेको उल्लेख गर्दै कोरोना उपचार केन्द्र सञ्चालनका विषयमा आवश्यक छलफलका लागि पत्रमातिता आग्रह गरिएको छ।

कोरोना रोकथाम संयोजन समिति संयोजक डा.कोइराला जस्ता जिम्मेवार व्यक्तिसहित राज्यनै लागिपरेकाले सबैको हातेभालोले मुलुकमा चाडै कोरोना संक्रमण रोकथाम हुने विश्वास लिएको छ।

प्रदेश प्रमुखले एक महिनाको तलब दिने घोषणा

विराटनगर। विश्वमा महामारीको रूप लिएको कोरोना भाइरसलाई रोकथाम तथा नियन्त्रणका लागि प्रेक्षा नं. १ का प्रमुख सोमनाथ अधिकारी (प्यासी) ले एक महिनाको तलब दिने घोषणा गरेको छ।

विश्वव्यापी महामारीको रूपमा फैलिएको नोबेल कोरोना भाइरस (श्रद्धङ्खमजडा) रोगको संक्रमणलाई

फैलिन नदिन तथा सो रोगको रोगथाम एवम् नियन्त्रणका लागि नेपाल सरकारद्वारा स्थापित "कोरोना भाइरस संक्रमण रोकथाम, नियन्त्रण तथा उपचार कोष"लाई प्रदेश प्रमुख सोमनाथ अधिकारी "प्यासी" ले आफ्नो एक महिना वरावरको पारिश्रमिक प्रदान गर्ने भएको छ।

सोही अवसरमा सरकारले

कोरोना भाइरस सम्बन्धि गरेको रोकथाम, नियन्त्रण तथा उपचार उपाय र सर्तकताका लागि आम नेपाली जनताले कोरोना विरुद्ध होस्टेमा हैसै गरी एकजुट भई लडनु पर्ने अवस्था भएकाले आफू बाचेर अरुलाई पनि बचाउन भन्दै सबैलाई सगता र संयतता अपनाउन आह्वान समेत गरेको छ।

कोरोना भाइरसको संक्रमणले गाउँ प्रवेशमा रोक

विराटनगर। कोरोना भाइरसको सन्सासेले प्रदेश नं. १ को राजधानी विराटनगरको उत्तरी सिमानामा रहेको बुढिगंगा गाउँपालिका वडा नं. १ लालिगुरास टोलका युवाहरुले अपरिचित व्यक्तिलाई गाँउ प्रवेशमा रोक लगाएका छन्।

वाटो छेक्ने प्रवेश निशेध लेखेर वाटो छेकिएको छ। कोरोनाको त्रास बढेसँगै अपरिचित व्यक्ति प्रवेश गर्नाले फन खतरा हुने

भएकाले यसो गरिएको स्थानियले बताए। संभावित जाखिमबाट बच्नका लागि लालीगुरास टोल प्रवेश गर्ने सबै ठाउँमा रोक लगाएको छ।

कोरोना भाइरस (कोभिड-१९) ले विश्वलाई नै त्रासइ रहेको बेला नेपालमा पनि ५ जनामा कोरोनाको संक्रमण पुष्टि भैसकेको छ। अहिले सम्म नेपालमा पाँच जनालाई कोरोनाको संक्रमण

देखिएको र एक जना उपचार पछि घर फर्किएका छन भने ३ जनाको टेकु अस्पतालको आईसोलेसनमा राखेर उपचार भैरहेको छ भने जना कर्णाली प्रादेशिक अस्पतालमा उपचार भई रहको छ। देशका विभिन्न ठाउँमा स कांसपद अस्पतालको नमुना परिक्षण हुनका साथै विदेशवाट नेपाल आएकाहरुलाई क्वारेन्टाइनमा बस्न लगाएको छ।

लकडाउ सफल बनाउन मेयरद्वारा भाटे कारवाही

उर्लावारी। कोरोना भाइरसको संक्रमण नेपालमा फैलिन नदिनका लागि सरकारले लकडाउन गर्दासमेत अटेर १ गरी अनावश्यक हिँड्नेलाई भाटे कारवाही सुरु गरिएको छ। उर्लावारी नगरपालिकाका मेयर खड्गा फागे, इलाका प्रहरी कार्यालय उर्लावारी, नगर प्रहरीसहितको टोलीले भाटे कारवाही सुरु गरेको हो। पास लिएक र अत्यावश्यक

काममा हिँड्न भने छुट दिएको छ। अनावश्यक रूपमा हिँड्नेलाई भाटे कारवाही गरिएको मेयर खड्गा फागेले आफै संचारकर्मिहरुलाई जानकारी गराएका थिए। कोरोना भाइरसको संक्रमण भवित नदिन उर्लावारी नगर पालिका सक्रियपूर्वक लागि परेको उल्लेख गर्दै अनावश्यक रूपमा हिँड्ने पटक पटक अनुरोध गर्दासमेत अटेर

गर्नालाई भाटे कारवाही गरिएको मेयरको भनाई थियो। लकडाउनको समयमा घर बाहिर ननिस्कन उर्लावारीवासीलाई अनुरोध गरिएको छ। प्रहरीले दुई दर्जन वढी मोटरसाइकलको चाबी नियन्त्रणमा लिई अनावश्यक हिँड्नेलाई समेत नियन्त्रण लिई सम्पत्ताई नुकाई पछि छाडिएको प्रहरीले जनाएको थियो।

कोरोना भाइरस निर्मलीकरण अभियान शुरु

विराटनगर। विश्व व्यापी रूपमा फैलि रहको कोरोना भाइरसको संक्रमणवाट बच्नका लागि विराटनगर महानगरपालिकाले निर्मलीकरण अभियान संचालन गरेको छ।

विध्रीवत रूपमा कोषी अस्पताल विराटनगर वाट निर्मलीकरण अभियान शुरु गरी महानगर पालिका नगरक्षेत्रमा कोरोना भाइरसको संक्रमण नियन्त्रणका लागि डिस इन्फेक्सन अर्थात निर्मलीकरण अभियानको शुरुवात गरिसकेको छ।



Manufactured by BAGMATI OIL INDUSTRIES, Bhatari, S. Sundari, Nepal

विराटनगर महानगर पालिकाको सूचना

१. घर, पसल, व्यवसायिक प्रतिष्ठान, शिक्षण संस्था आदिवाट दैनिक निस्कने फोहोर विधान ८ वजे भित्र न.पा.को साफेदार संस्था (फोहोर व्यवस्थापन गर्ने संस्था) को साधनमा मात्र हान्नुहोला।
२. घरदैलोवाट दैनिक निस्कने फोहोर कागज, प्लाष्टिक, शिमा, फलफूल तथा तरकारीको बोक्रा आदि घरमा छुट्याई व्यवस्थापन गरी।
३. घरवाट निस्कने जैविक (कृतिने) फोहोरलाई घरमा नै कम्पोस्ट मल बनाऔ।
४. आफ्नो घर कम्पाउण्ड भित्र र बाहिरवाट निस्कने फारपात, जंगल, दूबो आदि वाटोमा नफालौ। घर कम्पाउण्डमा नै खाल्डो खनी मल बनाऔ।
५. फ्रेशहाउस तथा माछा मासु पसल, फलफूल तथा तरकारी लगायत अन्य पसल आदिले गरेको फोहोर व्यवस्थापन आफै गरी। अन्यथा रु. ४००/- देखि १५०००/- पन्ड्र हजार सम्म जरिवाना गरिने छ।
६. नगरपालिकाको साफेदार संस्था वेप्ट मेनेजमेन्ट ग्रुप नेपाल प्रा.ली. ले घरदैलो कार्यकम संचालन गरिरहेको हुँदा साधारण घरले मासिक रु.२००/- (दुप्ताको २ पटक संकलन हुने) र रु. ४००/- (हप्ताको ७ पटक संकलन हुने गरी) शुल्क तिरेर सदस्यता बनी फोहोरमैला व्यवस्थापन गरी।
७. स्वास्थ्य संस्थावाट निस्कने हानिकारक फोहोर व्यवस्थापन गर्ने दायित्व स्वम् स्वास्थ्य संस्था को नै हुने छ। अन्यथा फोहोरमैला व्यवस्थापन ऐन २०६८ बमोजिम रु. ५०००/- देखि १०००००/- एक लाख सम्म जरिवाना दण्ड जरिवाना गरिने छ।
८. घरपाल्वा चौपाया सुगर, गाइ, गोरु, रागा, भैसी,खसी, बाख्रा लाई छाडा छोडेमा जरिवाना गरिने छ। पक्किएको १० दिन सम्म लिन नआएमा लिलाम विक्री गरिने छ।
९. निर्माण सामग्री सडकमा नराखौ, २४ घण्टा भित्र आफ्नो कम्पाउण्डमा राखौ।
१०. नालामा घरको शौचालयको पाइप जडान गर्नु जघन्य अपराध हो, यदि जडान गरेको भए तुरन्त बन्द गरी अन्यथा न.पा. ले जारी गरेको फोहोरमैला निष्काशन, संकलन तथा अन्तिम विसर्जन सम्बन्धी निर्देशिका २०६८ बमोजिम ५०००/- देखि १०००००/- एक लाख सम्म दण्ड जरिवाना गरिने छ।
११. घर कम्पाउण्ड भित्र कम्तिमा ३ वटा विरुवा रोपी हुकाँऔ। जमिन नभए ७ वटा गमलामा फुल रोपी सहरको सौन्दर्यता बढाऔ।
१२. सके सफा गरी नसके फोहोर नगरी।
१३. निम्न समस्या भए सम्बन्धित व्यक्तिलाई खबर गरी सहयोग गरी।
 १. घरदैलो फोहोर संकलन :- जेवर लाल मण्डल सम्पर्क नं. ९८०२७५४९१८
 २. घर दैलो सेवा शुल्क संकलन :- रमण गौतम सम्पर्क नं. ९८०१३०३३५४
 ३. नाला कलभर्ट सफाई मृत जीवजन्तु, बेवारीसै सब व्यवस्थापन : सिकन्दर सरिक सम्पर्क नं. ९८०१३०३३५८

प्लाष्टिकको फोला प्रयोग नगरी, जथाभावी फोहर नफालौ, सकेसम्म कम फोहर उत्पादन गरी

अन्य समस्या भएमा

साफेदार संस्था वेप्ट मेनेजमेन्ट ग्रुप नेपाल र जे.भी सम्पर्क नं. ९८१२०७७८८

विराटनगर महानगर पालिका सम्पर्क नं. ०२१-४६३१००, ०२१-५२३३०

पहिचान, उत्थान आर विकासके लेल मगही भाषा पृष्ठ

पिछ्लावर्ग में विद्या संस्कार आर विधी

श्याम सुन्दर सीतहार

विहा संस्कार आर विधी

हिन्दु धर्मके अनुसार परिवार निर्माण करैके जिम्मेवारी उठावैके योग्य शारीरिक, मानसिक रूपसे परिपक्व भेलपर लडका-लडकीके विहा करायल जाय है। युग निर्माणके लेल विहा संस्कारके पारिवारिक आर सामूहिक प्रयोग सफल आर उपयोगी सिद्ध भेल है। विहा खास करैके दुई आत्माके मिलन आर पवित्र बन्धन सेहो है। विहा दुई प्राणी के अलग-अलग स्तित्व के समाप्त करैके एक सम्मिलित इकाईके निर्माण करै है। महिला आर पुरुष दोनोंमें इश्वर अलग-अलग विपेशता देल है आर दोनोंके विपेशतामें अपूर्णता देखल जाय है। उ अपूर्णता विहाके बाद एक दोसर के अपूर्णताके समाप्त करैके माध्यम सेहो है। विहासे व्यक्तित्वके निर्माण करल जाय है। विहासे पहिले अपन रिती-रिवाजके अनुसार लडका-लडकी चुनैके पूर्ण स्वतन्त्रता है। लडका आर लडकी के परिवारके लोग सब एक-दोसर परिवारके र हन-सहन पारिवारिक स्थिति लडका-लडकीके स्वीति, उमेर, अध्ययन-अध्यापन सेहो खोज करल जाय है। मनमें कोई सन्देह देखल जाय है ते पहिले सन्देहके दुर करल जाय है। तेकर बाद विहा करल जाय है जेकरा से बादमें एक-दोसर परिवारके आर लडका-लडकीके देखाके दोसाओपन करैके कोनो गुनाइस नै रहैके चाहि। एते करैके बाद दुई परिवार आर दुई आत्माके मिलन करावैके लेल विभिन्न विधीके आयोजन करैके विहा संस्कार करल जाय है।

विहा संस्कार पुरा करैके लेल सबसे पहिले योग्य लडकी के लेल योग्य लडका खोजल जाय है आर लडकाके लेल लडकी खोजैके काम होय है। पहिलका प्रथाके अनुसार लडका आर लडकी खोजैके क्रममें बाहरे बहार, नाता गोलासे पुछके पता लगवै है ओकरबाद लडका-लडकीके परिवारमें वात चलाके विहाके लेल दोनों परिवार मंजूर भेलाके बाद एक दोसर परिवारमें खानपीन चले है। लेकिन एखैनका आधुनिक युगमें सम्वन्ध नहियो भेलाके बाद खानपीन होय है। पहिलका समयमें स्वजातिसे ही विहा होवैके प्रचलन रहल रहे। एक जात दोसर जातके लडका लडकी से विहा कैलाके बाद समाजिक सजायके



भाग्यी दार सेहो बनैत रहै। लेकिन एखनके समाजमें अन्तरजातिविहाके शुरुवात भ गेल है। लडका आर लडकी विहाके लेल दोना परिवारके तयार करैवाला व्यक्तिके फरक-फरक नाम से पुकारल जाय हे जयसन कि बकिल, घटकैती, अगुवा, घरदेखिया यी सब विहाके लेल दोनो परिवारके मंजूर करावै है। हिन्दु शास्त्रके अनुसार विहा हिन्दु शास्त्रमें विहा आठ किसिमके होय है। ब्रह्म विहा, दैव विहा, आदर्श विहा, प्रजापत्य विहा, गंधर्व विहा, असुर विहा, राक्षस विहा आर पैचाश्य विहा एकरो बाहेक नेपाल में रहेवाला पिछ्ला वर्गके लोग सबमें मागी विहा करैके प्रचलन है।

बकिल / घटकैती / घर देखिया / अगुवा : लडका-लडकीके विहा करैके लेल तयार करै बला व्यक्ति सबके नाम है बकिल / कटकैती / घरदेखिया / अगुवा कहल जाय है। इ व्यक्ति सब लडका वाला पक्ष आर लडकी वाला पक्ष से दोनो के विहा करावैके वात चलावै है। दोनो परिवारके रिस्तेदारीमें परि वर्तन करैके लेल काज करैवाला व्यक्तिके लमी सहो कहल जाय है। लडका आर लडकीके रिस्ता मिलाके विहा करैलासे पुन्य मिले है, कहिके विना कुनो अपेक्षाके दोनो परिवार के मिलावैके लेल एक दोसरके घर में देखा सनुके लेल आवैवाल मैजवान सबके घर देखिया कहल जाय है।

विहाके विधी
१. देखा-सुनी : लडका आर लडकी पक्षके घरपरिवारके देखैबला

कामके देखा-सुनी कह जाय है। इ काम दोनो पक्षक चिनजानके व्यक्तिके करै है जेकरा सामाजिक भाषामें बकिले सेहो कहल जाय है। देखा सुनीके अवसरमें लडका-लडकी पक्षके गोसाईं, देवता, पुजा-पाठके नियम आर आर्थिक, सामाजिक, राजनीतिक स्वीतिके बारेमा सुभ-बुभ करल जाय है। पहिलका समयमें लडका के लडकीके परिवार जन के पुरुष सदस्य सब आ लडकीयोके लडका पक्षके परिवार जनके पुरुष सदस्य देखैके चलन रहै। एखैनका समयमें लडका-लडकीके परिवार जनके महिला सदस्य तथा लडका लडकीकोना धार्मिक स्थानमें परिवार जनके साथ भेटघाट करैके दोनो परिवार राजी खुशी भ गेलके बाद विहाके बाद अगा बढ है। वहे समयमें लडका-लडकी पक्षमें हुबैवाला लेनदेन सेहो निश्चित करल जाय है आर छेकाके समय सेहो तोकल जाय है। तेकरबाद लडका-लडकीके छेकैवाला काम से हो अगा बढावल जाय है।

२. छेक्का : लडका-लडकीके छेक्का के लेल बनावल समयमें पहिले लडके छेकैके लेल लडकी पक्ष लडकाके लेल अपन क्षमताके अनुसार नयां बस्त्र, फलफूल, मिठाई, पान, सुपाडी, दुवो पान, हल्दी अपन परम्परा रिती रिवाजके अनुसार समान सब लके ५/१० करकुटुम्बके लोग सब लडकाके घर जाक विधी बधान अनुसार लडकी पक्षके भव्य स्वागत करैके

लडकाके छेकल जाय है। लडका छेकैके समयमें समानके साथे कुछ पैसा सेहो देल जाय है। ओकर बाद लडकी पक्षके खानपीन कराके विदा करल जाय है। लडकीयोके वहीना तरीकासे छेकल जाय है। छेकाके समयमें महिला सब शुभ सायतके गीत गायबके मेजवान सबके सुनावै है। जेकरासे समाजमें निश्चित भ जाय है की दोनो परिवार रिश्तेदारीमें मे बदल जाय है जेकर कारण दोसर के घर से रिस्ता के लेल लडका-लडकीके घर नै जाय है।

२. तिलक : तिलक अर्थात लडका-लडकीके विहाके दिन पक्का हुबैके दिन मानल जाय है। लडकाके तिलक के दिन लडकी पक्षके नाता, कुटुम्ब, दोस्तर, लगायतके लोग सबके लके लडकाके लेल नयां बस्त्र, मिठाई, पान, सुपाडी, हल्दी लगायतके सरसमान लक लडका पक्षके घर बहुच है। लडका पक्ष लडकी पक्षके भव्य स्वागत करैके लडकाके पुर्व मुहसे बैठके लडकी पक्षके लोक सब पश्चिम मुहसे बैठके समय लडका पक्षके समाजके लोग सब सेहो तिलकमें सामिल होय है। वहे समय लडकाके विधी विधानके साथ पण्डितके मन्त्रो उचारणके साथ दान दक्षिण दकके लडकाके तिलक करल जाय है। तिलकके अवसरमें सहभागी लोग सब सेहो लडकाके दक्षिण स्वरुप नगद मुद्रा, लता कपडा दक तिलक समानपन करल जाय है। बांकी अर्को अकमा....

मगही भाषा के कविता भ्रष्टाचार

सरकारी जागिर होइतोमे

करी रोजे मौज ।

तनखुवा अपन खाइतोमे

खोजैछी नयाँ-नयाँ भोज-२

१० वजेके सड़ा हम ११ वजे जाइ

को हमरा कुछो पुछै त कही ।

कि घुसविना नैछे कमनाई,

भाइ-भाइमे खुब करु लडाई-२

अपना संग अपने मरु

अडा खाना आइव क,

विना पैसाके कि करु ।

अँफिसमें आइव जनता,

गाइर वैइर दैय रोजे उपहार ।

टेबुलके निचा देने ,

बरहल अँछ भ्रष्टाचार-२

फुलगोन महतो

हार्दिक अनुरोध

जन्मदता बालबालिकाको पहिलो अधिकार हो। जन्म, विवाह, बसाई सराई, सम्बन्ध विच्छेद, मृत्यु दर्ता जस्ता व्यक्तिगत घटना समयमें दर्ता गरी।

व्यक्तिगत घटना दर्ता कहाँ गर्ने ?

- जन्म, मृत्यु, विवाह, बसाई-सराई र सम्बन्ध विच्छेद जस्ता व्यक्तिगत घटनाहरू घटके ३५ दिन भित्र आफू बस्ने गाउँपालिका कार्यालयमा गई दर्ता गराउनु पर्छ।

कसरी गर्ने ?

गाउँपालिकामा निशुल्क पाईने फारम भरी घटना घटेको मितिले ३५ दिन भित्र घटना दर्ता गराउनु पर्छ ।

व्यक्तिगत घटना दर्ता कसले गराउने

- जन्म तथा मृत्युको घटना दर्ता परिवारका मुख्य व्यक्तिके ।
- विवाह दर्ता, पति-पत्नी दुवैले ।
- सम्बन्ध विच्छेद, पति वा पत्नीले ।
- बसाई सराई, परिवार भए मुख्य व्यक्तिले र व्यक्ति भए बसाई सराई गरी जाने व्यक्तिले ।



घनपालथान गाउँपालिकाको कार्यालय मोरंग

खुल्यो !

खुल्यो !!

खुल्यो !!!

सम्पूर्ण विशेषज्ञ सेवा सुविधाको साथमा वर्षे भरि डाईविटीज र प्रेसरको नि:शुल्क जाँच गर्ने विराटनगरको घोघापुल चौक विराटनगर-९ मा २०१६ साल असोज १ देखि जनरल हस्पिटल एण्ड ट्रमा केयर सेन्टर प्रा.लि. संचालन ल्याएको सहर्ष जानकारी गराउँदछौं ।

विशेषज्ञ सेवाहरू :- फिजिसियन तथा कार्डियोलोजि सेवा, हार्ड जोइन्ती तथा नशा र बाथ रोग, नवजात शिशु तथा बालरोग, प्रसूती तथा स्त्री रोग, नाक, कान तथा घाँटी रोग, दन्त तथा मुख रोग,छाला कृष्ठ तथा यौन रोग, फिजियोथेरापी, मानसिक तथा नशा रोग, किडनी पत्थरी तथा मुत्र रोग, आइ.सी.यू., एन.आइ. सी.यू. पि आइ.सी.यू. भेनटिलेटर, एक्सरे, अल्ट्रासाउण्ड, सर्जरी, इन्डोस्कोपी, टि.एम.टी, इकोकार्डियोग्राफी, होल्टर, इ.सी.जी.,ई.ई.जि., समाय स्वास्थ्य परिक्षण र मधुमेहको परामर्श सेवा उपलब्ध छ ।

जनरल हस्पिटल एण्ड ट्रमा केयर सेन्टर प्रा.लि. सम्पर्क : ०२१-४४०४०६०

सज्जाको लागि जनप्रतिनिधीहरू भोट माग्दै

पथरी । एपीवान टेलिभिजनबाट प्रसारण हुँदै आएको नेपाल आइडल सिजन तीनमा मोडकी सज्जा चोलागाई टप ४ मा पर्ने सफल भएकी छन ।

मोरङ पथरी-शनिचरे नगर पालिका वडा नं. २ की सज्जा चोलागाई आफ्नो वरिष्ठ र मिठासपूर्ण आवाजका कारण सबै दर्शकको मन जित्न सफल भएकी छिन । उनको कला र गलाको जादुले दर्शक मात्र हैन निर्णायकको समेत माया पाएकी छन । सज्जा हजारौं प्रतिस्पर्दीलाई हराउँदै नेपाल आइडल सिजन ३ की एक्की महिला प्रतिस्पर्दी हुन ।

पथरी-शनिचरेमा आधारभूत शिक्षा हासिल गरेकी सज्जा परिवारिक समस्याले गर्दा बुवा-आमासँगै काठमाडौं बस्दै आएकी छन । आर्थिक अवस्था कमजोर भएका कारण वार र रेस्टुरेन्टमा मित गाउँदै भाइलाई पढाउँदै आएकी छन ।

वैदेशीको रोजगारीमा रहेका उनका बुवा रोगका कारण केहि वर्ष यता घरे बस्दै आएका छन भने आमा परिवार रोजगारको सिलसिलामा साइप्रसमा छन । आर्थिक अवस्था कमजोर रहेकाले सज्जा पनि रोजगारका लागि माट्टा जाने तयारीमा थिइन ।

नेपाल आइडल सिजन तिन हुने भए पछि काठमाडौंको पेम्बा थिसिड दाईले एक पटक भिड भनेर हैसला

दिए पछि उनको माट्टा जाने सपना नेपाल आइडलले जिति दिएको छ । आर्थिक अवस्था कमजोर भएका कारण पेम्बा दाईको मार्फत वार रेस्टुरेन्ट र होटलहरूमा गाउँदै घर चलाएको भाइ सविन चोलागाईको भनाई छ ।

स्कूल पढ्दै देखि गायनमा रूचि राखे सज्जाले काठमाडौंको स्टापोल स्कुलमा कक्षा ८ मा पढ्दा भएको गायन प्रतियोगितामा तारा देवि र कुन्ती मोक्तानको हातबाट गोल्डेन मेडल (प्रथम स्थान) पाएको सज्जाका बुवा टक चोलागाई बताउछन ।

नेपाल आइडलको टपमा पुगे पछि निर्णायकको हातमा नहुने भएकाले सज्जाका भाई सविन र बुवा टक सबै दर्शक र स्रोता संग कला र गलाको मूल्याङ्कन गर्दै सज्जालाई भोट अर्पण गर्न आफ्नै गाँउ ठाँउ आएका छन ।

पथरी-शनिचरे नगरपालिकाले पनि नगरको पहिचान गराएकोमा गैरव मान्दै सज्जा जिताउ अभियान सहयोग समिति बनाएर अर्थ बढ्ने भएको छ । १ गते आईतवार नगर परिषदमा सज्जाका बाबु, भाइ, स्थानिय अग्रज र नगर प्रमुख सहितको भेलाले समिति बन्ने निर्णय गरेको छ ।

नेपालका चर्चित रियालिटी शो नेपाल आइडलको तेस्रो संस्करणमा

मोरङकी सज्जा चोलागाई, बर्दिबाका प्रविण वेडवाल, चितवनका केभिन तामाङ, म्याग्दीका नेशन पुनले प्रतिस्पर्धा गरिरहेका छन् ।

नेपालबाट एस एस एस, इसेवा र रेस्पेक्ट एण्ड राईट एस मार्फत आफुलाई मनपरे प्रतियोगीलाई भोट गर्न सकिनेछ ।

अतिथी गृहलाई

कोराइन्टाईन बनाउन सहमत

विराटनगर । कोरोना वाइरस विश्वमा संक्रामक भएकै बेला नेपालमा कोरोनाको संक्रमण देखिएमा त्यसको पूर्व तयारीको लागि विराटनगरमा रहेको अतिथी गृहलाई स्वामित्वमा बनाउन संचालक समितिले सहमती जनाएको छ ।

अतिथी गृह मात्र होइन विराटनगरमा उद्योगी, व्यवसायी तथा खास गरी मारवाडी समुदायमा संचालित मारवाडी सेवा समितिको भवन र जैन भवनमा क्वारेन्टाइन बनाउने सहमति भएपछि विराटनगर महानगर पालिकाला जम्मा दुई सय २० कोठाको क्वारेन्टाइनको व्यवस्था महानगरले गर्न लागेको छ ।

ती सामाजिक संस्थाले कोठाहरू क्वारेन्टाइनका लागि प्रयोगमा ल्याइने भएको छ । त्यहाँ एटिच टवाइलेट

नेपाल आइडलमा विगतमा भै यो सिजनमा पनि न्यू ब्रञ्जाचार्य, कालीप्रसाद बाँस्कोटा र इन्दिरा जोशी निर्णायक छन् भने होस्टमा माम्मी घोष र आशिष रहेका छन् । पहिलो संस्करणमा पोखराका बुद्ध लामा र दोस्रो संस्करणमा कैलालीका रवि ओड नेपाल आइडल बनेका थिए ।

तथा वायरससहितको कोठाहरू क्वारेन्टाइनमा बस्न आउनेहरूले पाउने बताइएको छ । विराटनगरमा रहेको अतिथी सदनमा ४०, मारवाडी सेवासदनमा २०, कालीसेवा सदनमा २०, रामजानकी सेवासदनमा २०, जैन भवनमा २० गरी डुबल बेडको कोठाहरू क्वारेन्टाइन प्रयोजनमा ल्याइ सकेको छ ।

यस्तै महानगरले विराटनगर स्थित वडा नं.१९ मा रहेको वैफुनाथपुर स्वास्थ्य चौकीमा २० बेडको क्वारेन्टाइन बनाइएको छ । यी दुवैमा गरी २ सय २० बेड क्वारेन्टाइनका लागि तयारी अवस्थामा राखिएको छ । देश नै संकटमा परेको बेला सबैले आफ्नो क्षेत्रबाट सहयोग गर्न जरुरी रहेको उद्योगी तथा समाजसेवी दिनेश गोठ्याले बताए ।

नेपाली कांग्रेस द्वारा तीन हजार नौ सय मास्क वितरण

विराटनगर । कोरोना भाइरसको संक्रामक फैलि रहेकोबेला कोरोना भाइरसको संक्रमणबाट बच्नका लागि नेपाली कांग्रेसका केन्द्रीय सदस्य डा. शेखर कोइरालाले गरीव तथा विपन्न परिवारलाई तीन सयवटा मास्क वितरण गरेको छ । विराटनगर महानगरपालिकाको वडा नम्बर १२ को टोलटोलमा गई जनप्रतिनिधी मार्फत मास्क वितरण गरिएको थियो ।

तर कोरोना संक्रमण खतराको बेला धेरै समूह भेला हुन नहुने भएकोले प्रतिनिधिमार्फत घर घर पुगेर मास्क वितरण गर्ने प्रबन्ध



मिलाएको थियो । जनचेतनाका लागि मात्र मास्क र कोरोनाबाट बच्न सकिने उपाय छापिएको पर्चा लिएर टोलमा कोइराला पुगेका थिए । संकटको बेला सबैले आ-आफ्नो घरमा बसेर कोरोनालाई पराजय गर्न अग्रह गरेका थिए ।

मास्क वितरण जनचेतनाका लागि सानो प्रयास भएको नेपाली कांग्रेसका प्रदेश १ का प्रदेश सदस्य एवम् पुमख सचेतक केदार काकीले बताए । मधेशी बाहुल्य भएको विराटनगर महानगर पालिका वडा नं. १२ कोइरालाको निर्वाचन क्षेत्र पनि भएकोले सोबडाका उत्तर बखरी, दक्षिण बखरी, पाञ्चाली, रोडशेप चौक, मभुवा, दरेहैया, दरेहैया आदर्श टोल, गढा टोल, कोशी प्रोजेक्ट, सिक्कियाही, मलहनुवा, कृष्ण मार्ग र हगरमाथा टोलमा मास्कसंगै नियमित हातधुनु नै कोरोनाबाट बच्ने मुख्य माध्यम भएकोले दुई-दुई थान साबुन पनि वितरण गरिएको थियो ।

प्रदेश नं. १ बाटै कोरोना परिक्षणको तयारी

विराटनगर । कोरोना भाइरस (कोभिड १९) का शंकास्पद विरामीको परिक्षण प्रदेश १ बाटै शुरू हुने भएको छ । शंकास्पद विरामीको नमूना संकलन गरि राष्ट्रिय जनस्वास्थ्य प्रयोगशाला टेकु काठमाण्डौ पठाउँदा रिपोर्ट आउन दिब्लो भएपछि प्रदेश स्तरमै नमूना परिक्षणको तयारी गर्न लागिएको छ ।

नेपाल सरकारले काठमाण्डौ सहित ७ वटै प्रदेशबाट परिक्षण गर्ने तयारी गरेसँगै प्रदेश नं. १ सुनसरीको धरानमा रहेको विपी कोइराला स्वास्थ्य विज्ञान प्रतिष्ठानमा टेकुमा प्रयोग भएको जस्तै कोरोना परिक्षण गर्ने ल्याब सञ्चालनमा ल्याउने तयारी गरि रहेको छ ।

ल्याब राख्ने स्थलको प्रदेश १ का सामाजिक विकास मन्त्री जीवन घिमिरेले स्थलगत निरीक्षण गर्नुभएको छ । ल्याबका लागि आवश्यक सम्पूर्ण उपकरणहरू आईसकेको भन्दै शनिवार सम्म संचालनमा ल्याउने मन्त्री घिमिरेले बताएका थिए । तर प्रविधीक कारणले शनिवार पनि सो ल्याब संचालन हुन सकेनन् । प्रदेश सरकारले विराटनगरमा एक साता भित्रमा ५० शैयाको कोरोना अस्पताल पनि सञ्चालनमा ल्याउने भएको छ । अस्पतालको निर्माण कार्य अन्तिम चरणमा पुगेको मन्त्रीले जानकारी गराए ।

कोरोना सम्बन्धी निर्देशिका जारी

कोरोना शंका भएको परिचय गोप्य राख्न निर्देशन

विराटनगर । विश्व व्यापी रुपमामा फैलि रहेको कोरोना भाइरस सम्बन्धी संचार माध्यमहरूले भ्रमक तथा तथ्य रहित समाचार प्रकाशन तथा प्रसारण गरेको भन्दै प्रेस काउन्सिल नेपालले संचार माध्यमको लागि चैत्र १० गते निर्देशिका जारी गरेको छ । सो निर्देशिका अनुसार कोरोना भाइरसको शंका भएको परिचय गोप्य र ङ्खु पर्ने उल्लेख गरिएको छ ।

सोही निर्देशिका अनुसार अब पत्रकार तथा संचार माध्यमहरूले नेपालमा कोरोना भाइरसबाट संक्रमित भएमा त्यसको परिचय खुलाउन पाउदैन

नेबेल कोरोना भाइरसको सङ्ग्रह सम्बन्धमा समाचार सामग्री प्रकाशन, प्रसारण गर्दा अपनाउनुपर्ने सावधानी र निर्बाह गर्नुपर्ने दायित्वका सम्बन्धमा सञ्चारमाध्यम र पत्रकारलाई तुरुन्तै लागू हुने गरी प्रेस काउन्सिल ऐन, २०५८ दफा ७ को खण्ड (ख) द्वारा प्रदत्त अधिकारवमोजिम नेपाल पत्रकार महासंघको सहमतिमा प्रेस काउन्सिल नेपालले महामारीलागायत जनस्वास्थ्यसंग सम्बन्धित समाचार सम्प्रेषण जारी गरेको छ ।

निर्देशिकामा भनिएको छ सत्य-तथ्य र आधिकारिक स्रोतबाट पुष्टि भएका सूचना सम्प्रेषण र (१) पत्रकार तथा सञ्चारमाध्यमले कोरोना संक्रमणसम्बन्धी सत्य-तथ्य र आधिकारिक स्रोत वा विषय विज्ञबाट

पुष्टि भएका समाचार सामग्री मात्र सम्प्रेषण गर्नुपर्दछ । पत्रकार तथा सञ्चारमाध्यमले सामाजिक सञ्जालमार्फत प्रवाह गर्ने कोरोना संक्रमणसम्बन्धी समाचार, लेख, सूचना वा जानकारीहरू मर्यादित, सत्य तथ्यपूर्ण र आधिकारिक हुनुपर्दछ । सामाजिक सञ्जालका अन्य प्रयोगकर्ताहरूले प्रवाह गरेका कोरोना संक्रमणसम्बन्धी समाचार, जानकारी वा लेखरकमेन्टहरूलाई शेयर, लाइक वा रिट्विट गरी पुनः प्रकाशन गर्दा पत्रकार तथा सञ्चार माध्यमले आफूले प्रकाशन गरेसह आधिकारिकतासमेतको ख्याल गरी सम्प्रेषण गर्नुपर्दछ ।

त्यसैगरी व्यक्तिगत गोपनीयता मा ध्यान दिनुपर्ने : पत्रकार तथा सञ्चारमाध्यमले आशंकित वा संकामितको आशंका गरिएका वा सङ्घमितको व्यक्तिगत गोपनीयतामा ध्यान दिनु पर्दछ । कोरोना भाइरसको शंका भएकाको परिचय गोप्य राख्नुपर्दछ । साथै सङ्घमित व्यक्तिलाई नकारात्मक असर पार्नसकेको सामग्री उत्पादन, प्रकाशन, प्रसारण र वितरण गर्नुहुँदैन । सङ्घमित व्यक्तिको सचेत स्वीकृति र सम्बन्धित आधिकारिक स्रोतको अनुमति विना परिचय सार्वजनिक गर्नु हुँदैन ।

सोही निर्देशिकामा लाञ्छना वा आरोप लगाउन नहुने भन्दै पत्रकार तथा सञ्चारमाध्यमले कोरोना संक्रमणसम्बन्धी समाचार सामग्री

प्रवाह गर्दा कोरोना भाइरसलाई कुनै देश, क्षेत्र वा समुदायसँग जोड्ने वा तिनका कारण फैलिएको भन्ने आरोपित गर्नु हुँदैन । यसैगरी कुनै पनि सङ्घमित व्यक्तिलाई लाञ्छना वा व्यक्तिगत आरोप लगाउने गरी समाचार सम्प्रेषण हुनु हुँदैन । जातीय, लैङ्गिक, धार्मिक, क्षेत्रीय, भाषिक, र जनीतिक आस्था, वर्ण वा शारीरिक, मानसिक अवस्थाजस्ता कुनैपनि आधारमा कसैमाथि भेदभाव हुने वा घृणा उत्पन्न गर्ने गरी समाचार सामग्री उत्पादन, प्रकाशन, प्रसारण र वितरण गर्नुहुँदैन ।

समाचार प्रकाशन प्रसारण गर्दा डर, त्रास र सनसनी फैल्ने गलत, अतिरञ्जनापूर्ण र अनाधिकृत सूचना हल्लाहरूलाई स्थान दिन नहुने पत्रकार तथा सञ्चारमाध्यमले कोरोना संक्रमणसम्बन्धी समाचार सामग्री प्रवाह गर्दा नेपाल सरकारको आधिकारिक निकायबाट पुष्टि नभएका अनाधिकृत, गलत र अतिरञ्जनापूर्ण सूचना तथा हल्लाहरूलाई स्थान दिन हुँदैन । पाठक, श्रोता र दर्शकमा निराशा वा उत्तेजना हुन नदिन सदैव विशेष संवेदनशीलता र सतर्कता अपनाउनु पर्दछ भनिएको छ ।

पत्रकार तथा सञ्चारमाध्यमले सङ्घमित व्यक्तिका नातेदार वा नाजिकका व्यक्तिको नाम, ठेगाना र पहिचान खुल्नेगरी समाचार, तस्वीर र दृश्य उत्पादन, वितरण वा प्रकाशन-प्रसारण गर्नुहुँदैन ।

त्यसैगरी दृश्य र तस्वीर प्रकाशन वा प्रसारण गर्न नहुने र पत्रकार तथा सञ्चारमाध्यमले सङ्ग्रह भई निधन भएका व्यक्तिका दृश्य एवं तस्वीरहरू सम्प्रेषण गर्नुहुँदैन भनिएको छ

गल्ती सञ्चाउन पत्रकार तथा सञ्चारमाध्यमले प्रवाह गरेका कोरोना सङ्ग्रहणसम्बन्धी समाचार सामग्रीमा कुनैपनि त्रुटि एवं गल्ती भेटिएमा यथाशीघ्र सञ्चाई त्यसबारे सोही सञ्चार माध्यमबाट सार्वजनिक जानकारी गरिउनु पर्दछ । साथै प्रेस काउन्सिलले गल्ती सञ्चाउन दिएको निर्देशनको तत्काल पालना गर्नु पर्दछ । प्रेस काउन्सिलले अनुगमन तथा कारवाही गर्ने अन्तरगत पत्रकार तथा सञ्चार माध्यमले यो निर्देशिकाको पालना गरेनगरेको प्रेस काउन्सिल नेपालले अनुगमन गरी प्रेस काउन्सिल ऐन २०५८ र पत्रकार आचारसंहिता, २०७३ (संशोधित २०७६) अनुसार आवश्यक कारवाही गर्न सक्ने छ उल्लेख गरिएको छ ।

प्रेस काउन्सिलले हालै मात्र नेपाल दूरसञ्चार प्राधिकरणसँगको समन्वयमा आचारसंहिता र निर्देशिका विपरित कोराना भाइरस सङ्ग्रहणसम्बन्धी भ्रामक समाचार सम्प्रेषण गर्ने दर्ता नै नभएका करीव दुई दर्जन वेबसाइटहरू बन्द गरि सकेको छ । यसबाहेक विभिन्न ३२ सञ्चार माध्यमलाई आचारसंहिता विपरितका समाचार सामग्री हटाउन लगाई स्पष्टीकरण समेत माग गरि सकेको छ ।

सूचना	सूचना	सूचना
१८	स्वस्थ पत्रकारिताको विकास र हकअधिकारको जगेर्ना, राष्ट्रिय सर्वमान्य प्रचलन र मान्यतालाई समायोजन गर्दै अगाडि बढ्नु आजको अपरिहार्य आवश्यकता हो ।	नेपाल सरकार सूचना तथा सूचना प्रविधी मन्त्रालय सूचना तथा प्रशासन विभाग

कोरोनाको...

गर्नु पर्ने अवस्थामा पनि पुनः सक्छन्। अनौपचारिक रोजगार

व्यवसायिक प्रतिष्ठान बाहेक पनि महागामीको असर केही व्यक्ति तथा परिवारमा दूरगामी हुन सक्छ। विशेष गरी अनौपचारिक क्षेत्रमा काम गर्ने श्रमशक्तिलाई बढी असर गर्दछ। महामारीले कारोबार सुस्त हुँदा वा बन्द गर्नुपरेमा सबैभन्दा पहिला अनौपचारिक क्षेत्रमा काम गर्ने श्रमिकको रोजगार गुरुत्त्व। अत्यकालमा मानिसहरूको प्रतिक्रिया देखिन थालेको छ। शहरी क्षेत्रबाट ग्रामीण भेगमा जाने धेरैजसो मानिसहरू यही समूहमा पर्छन्।

यस्ता श्रमिकहरू अनौपचारिक श्रम सम्बन्धमा हुन्छन् अर्थात् उनीहरू कदार विना काम गर्ने, नियमित भन्दा दैनिक ज्यालादारीमा रहने, तलबी विदा नहुने, विमा औषधि उपचार वा स्वास्थ्य विमा नहुने र सामाजिक सुरक्षामा पनि संलग्न नहुने हुन्छन्।

नेपालको कार्यरत श्रमशक्तिको करिब ८५ प्रतिशत अनौपचारिक रोजगारमा छन् र ती प्राय निजी क्षेत्रमा आवद्ध रहेका छन्।

कोरोनाले मुख्य कार्यरत सेवा क्षेत्रमा आवद्ध करिब ७५ प्रतिशत अनौपचारिक रोजगारीमा रहेका छन्। यसमा पुरुष भन्दा महिलाहरूको प्रतिशत अझ बढी छ। उनीहरूको वचतको स्तर पनि कम हुने भएकोले बन्दाबन्दी लम्बिँदै जाँदा आधारभूत आवश्यकता जस्तै खाद्य असुरक्षा पनि बढ्दै जान्छ।

अनौपचारिक रोजगारमा र हेकाको जागिर बाट निकालिएका कामदारहरूले फेरि त्यही स्थानमा रोजगार पाउने सुनिश्चित हुँदैन। होटेलहरू यो जनस्वास्थ्यसम्बन्धी संकट टिप्सकेको पनि केही समय व्यापार शुरु नगर्ने सक्छन् वा उपभोक्ताको बहाव पुरानो स्तरमा फर्कन समय लाग्न सक्छ। यस्तोमा रोजगारीको दरमा पनि कमी आई दीर्घकालीन जीविकामा नकारात्मक असर गर्दछ।

राहतको प्रस्तावना सरकारले कस्तो आर्थिक रणनीति अपनाउने भन्ने कुरा यो महामारीले कुन रूप र आकार लिन्छ, सम्पूर्ण प्रक्रिया सकिनेलाई कति समय लाग्छ र संक्रमणको रिक्तरी घाटन कस्तो हुन्छ भन्ने कुराले प्रभाव पाउँछ भने यसैले अर्थतन्त्र पुर्नर्माणको कस्तो नीतिगत उपकरणको प्रयोग गर्ने भन्ने कुराले निर्धारण गर्छ।

अहिलेसम्म कोरोनाको महामारीले अर्थतन्त्र रोकिएर पुनः सञ्चालन हुने उदाहरण चीन मात्र हो जहाँ करिब तीन महिनामा संक्रमण नियन्त्रणमा आएको छ। युरोपका देशहरू र अमेरि

कामा घटनाक्रमहरू विकसित हुने क्रममै छन्। भारतकायतका देशमा संक्रमण शुरुवाती अवस्थामा नै छ।

यसैले यदि कोरोना महामारीको असर ३२४ महिना रहने अनुमान हो भने अबको एक चौमासिक अत्यकालीन समयावधि मान्न सकिन्छ। त्यसैगरी अबको आर्थिक वर्ष २०७७/७८ मध्यकालीन हुन सक्छ। त्यसैले अर्थतन्त्रको नीतिगत करहरू क्रमिक रूपमा अत्यकालीन मध्यकालीन र दीर्घकालीन असरलाई मध्य नजर गरेर हुनु पर्दछ।

यस हिसाबले अत्यकालमा सरकारी कामकारवाही संक्रमणलाई रोक्न र संक्रमितको उपचारमा केन्द्रित हुनु पर्दछ। तर अहिले देशमा एक नभई ७६१ वटा सरकारी कारहरू छन्। त्यसैले स्वास्थ्य उपचार र संक्रमण भएका वा बजारैबाटै आएका रोकिएका वा अन्य संक्रमण हुन सक्ने वर्गहरूको प्रत्यक्ष हेरचाह गर्न आवश्यक वित्तीय स्रोतको व्यवस्थापनका लागि संघ सरकारले प्रदेश सरकारसँग रहेको नगद मौज्जातको प्रयोग गर्न सन्धानित सरकारहरूलाई निर्देशन दिनु पर्दछ।

यसको महामारीमा पनि निजी क्षेत्रको भूमिका गौण रहेको उनीहरू विशुद्ध सेवाको भावना भन्दा नाफालाई सर्वोपरी राखेर काम गरेको प्रष्ट हुन्छ।

यसैगरी बन्दाबन्दीले जनजीविका का दिनानुदिनका आवश्यकता पूर्तिमा परेको प्रभाव न्यूनीकरण गर्नु दैनिक ज्यालादारीमा काम गर्ने वा प्रत्यक्ष अत्यकालीन अत्यन्त विपन्न परिणामलाई तत्काल राहत प्रदान गर्न स्थानीय सरकारलाई जिम्मा दिनु उचित हुन्छ।

यसले सबैभन्दा प्रभाव परेका वास्तविक आवश्यकता भएका समूह व्यक्ति वा परिवारको पहिचान गर्न सजिलो हुने मात्रै नभएर राहतको वितरण प्रक्रिया पनि छिटो र प्रभावकारी हुने हुन्छ। यसमा स्थानीय सरकारले आफ्नो गाउँठाउँको अवस्था हेरेर स्वनिर्णय गर्न सक्छ। संघ सरकारले यस सम्बन्धमा समन्वय गर्ने र कार्यान्वयनको क्रममा आउने बाधा अड्काउनु पर्दछ।

यसबाहेक संघ सरकारले प्रदेश तथा स्थानीय सरकारले गर्न नसक्ने अन्तर्देशीय आपूर्तिलाई सुनिश्चित गर्नेछ। संक्रमण परीक्षण र उपचार गर्न आवश्यक पर्ने सामग्री र औषधिहरू किन्न विदेशी सरकार वा कम्पनीसँग समन्वय गरी खरिद प्रक्रियामा ध्यान दिनु उपयुक्त हुन्छ। त्यसैगरी चीन, दक्षिण कोरियालायतका देशहरूको स्वास्थ्य कर्मीको अनुभवबाट सिकेर हाम्रा स्वास्थ्य जनशक्तिलाई तालिम दिने र

उपचारका विधिसेवाको समग्र समन्वयको भूमिकामा संघ सरकार रहनु पर्दछ।

तर २/३ महिना व्यापार ठप्प भए बन्द हुँदा व्यापारीहरूले तिर्नुपर्ने दायित्व विशेष गरी ऋणको सावा व्याज भुक्तानी र कर्मचारीहरूलाई दिने तलब दिन साना तथा मझौला व्यवसायहरूलाई धान्न गाह्रो हुन्छ। यसैले अहिले उनीहरूको दायित्वलाई पछाडि मान्ने व्यवस्था गर्नु उपयुक्त हुन्छ। जस्तो चौमासिक रूपमा तिर्नुपर्ने बैकको अन्तर्गत राखेर र सुरु पिन हुने व्यवस्था गर्न सकिन्छ। अहिले तिर्नुपर्ने कर दाखिलाको समय सीमा बढाउनु सकिन्छ। यसैबीचमा तीसै अर्थतन्त्रको कार्यहरूले अर्को वर्षको बजेट पिन तयार गर्नुपर्ने हुन्छ। अर्थात् कर्म गर्ने र अर्थतन्त्रलाई पुरानो लयमा फर्काउने आर्थिक नीति निर्माताहरूको मुख्य लक्ष्य हुनु पर्दछ। यसका लागि प्रभावित क्षेत्रका व्यवसाय तथा कामदारहरूलाई राहत दिई कोरोनाहरूको चाँडो पुनः सञ्चालन हुनु पर्दछ।

सरकारले नै सम्पूर्ण रूपमा बन्दाबन्दी गर्ने निर्णय गरेसँगै सबै क्षेत्रलाई असर पर्ने भयो तर अगाडि भनिए जस्तो असर सबै क्षेत्रलाई बराबर पर्दैन। सरकारी स्रोत सीमित हुनाले सबैभन्दा बढी र मुख्य रूपमा सरकारी सहायताविना पुनः सञ्चालन हुन नसक्ने गरी असर परेका समूहलाई मात्रै सहायता दिनु उचित हुन्छ।

क्षेत्र वा हिस्साबले विशेष गरी सेवा त्यसमा पनि पर्यटन सम्बन्ध र बन्दाबन्दी लामो समययता र ही रहेमा निर्माणमा र यातायात क्षेत्रलाई विशेष प्रभाव पर्ने देखिन्छ। कोरोना नहुँदा पनि अन्य अक्षमताको कारणले समस्यामा रहेका व्यवसायलाई राहत दिन सकिदैन। त्यसो भएमा सहयोगको लागि एकदमै धेरै हुने मात्र नभै सर्वसाधारणले तिरेको करको दुरुपयोग पनि ठहरेको छ। नाफा कमाउने त्यस्ता व्यवसाय रहने वा बन्द हुने कुरा बजारले नै निर्धारण गर्दछ।

यसरी राहत दिँदा पनि साना र ठूला व्यवसायलाई छुट्याएर फरक तरिकाले हेरिनु पर्छ। मिडियामा आएजस्तो सबैलाई २ वर्षे व्याज मिनाहा गर्ने कुरा सम्भव र जायज दुवै हुँदैन। ठूला व्यवसायलाई नगद प्रवाह मिलाउन मात्र सहयोग गर्दा हुन्छ जुन माथि भनिएजस्तो व्याज तिर्ने वा कर दाखिला गर्ने समयावधि बढाएर सहयोग गर्न सकिन्छ। यस्ता व्यवसायलाई एक वा दुई वर्षको लागि सलुवित कर्जा दिन सकिन्छ।

यसबाहेक घरबाट काम गर्ने कर्मचारीलाई घरमा काम गर्दा लाभे खर्चवापत निश्चित रकम (उदाहरणको लागि बीस हजार) कर गणनाबाट घटाउन मिल्ने बनाउनु सकिन्छ। अर्को तर्फ असर परेका साना तथा मझौला व्यवसायीलाई पहिचान गरी उनीहरूको दायित्वले घटाउनु वा दायित्व बहन गर्न सघाउनु सकिन्छ।

सरकारको मुख्य चुनौती भनेको वास्तविक असर परेका व्यवसाय र त्यसको आयतन पत्ता लगाउनु हो। यसको सबैभन्दा न्यायोचित र सरल उपाय भनेको वर्षमा निश्चित कारोबार गर्ने व्यवसायहरूलाई उनीहरूले पुग महिनासम्म तिरेको करलाई आधार लिनु सकिन्छ। यसमा व्यवसायिक कर दाखिलालाई हेरेर सोही बराबर तिरेको कर फिर्ता दिन सकिन्छ।

यस बाहेक १० वा सो भन्दा कम कर्मचारी खटाउने व्यवसायमा कार्यरत कर्मचारीको यो आर्थिक वर्षको बाँकी आयकर छुट दिने व्यवस्था गर्न सकिन्छ। यदि त्यस्तो व्यवसाय सामाजिक सुरक्षा कोषमा आवद्ध भएको भए वा असरसम्म आवद्ध हुने नभएमा व्यवसाय र कर्मचारीलाई तिर्नुपर्ने योगदानसँगको ले तिरिदिने व्यवस्था गर्न सकिन्छ।

तर यतिले पनि अनौपचारिक क्षेत्रमा रहेका कामदारहरूलाई राहत पुऱ्याउन सकिदैन। यसको प्रमुख कारण तथ्याङ्कको अभाव नै हो। हामीसँग अनौपचारिक क्षेत्रमा काम गर्ने मानिसलाई परेको प्रभावको अनुमान गर्न पनि अत्यन्त कठिन छ।

भारतमा सबै भारतीयलाई आधारकाडि अनिवार्य भएकोले र उक्त काडि बैंक खाता वा सिमकाडि वा रासन कार्डसँग जोडिने भएकोले न्यून आय भएकाहरू पनि उपभोगको स्तर र त्यसमा परेको असर आँकलन गर्न सकिन्छ।

भारतमा धेरै व्यक्तिको बैंकमा खाता छ जसको माध्यमबाट सरकारले सिधै रकम व्यक्ति सम्ममा पुऱ्याउन सक्छ। तर नेपालमा त्यस्तो प्रणाली नभएकोले लिखित समूहको पहिचान गर्न र राहत वितरण गर्न सधैं कठिन र तदर्थ अग्न्यास भइआएको छ। यसले विगतमा लिखित समूहसम्म राहत तुरुन्त पुऱ्याउन नसकिने र दुरुपयोगको सम्भावना सधैं उच्च रहने गर्दछ।

सरकारसँग रोजगारदातालाई सोधेर कामदार संख्या गणना गरी उसैको माध्यमबाट राहत दिने विकल्प पनि छ। तर यसले सरकारी राहत रकम व्यक्त हातसम्म पुग्ने वा प्रतिष्ठानले राहत पाई रोजगारीको निरन्तरता सुनिश्चित गर्छन् भनि पत्याउन गाह्रो छ। यसै पनि यो विकल्पले फेरि पनि स्वरोजगारमा र

हेका वा दैनिक ज्याला मजदुरी गर्ने मानिससम्मको पहुँच स्थापित गर्दैन।

बहु संघ सरकारले निश्चित रकम तोक्यो सम्बन्धित घर परिवारलाई स्थानीय सरकारले पहिचान गरी वितरण गर्ने व्यवस्था गर्न सकिन्छ। यसको व्यवस्थाको प्रदेश र स्थानीय सरकारको बजेटमै व्यवस्था गर्न सकिन्छ। यसरी रकम दिँदा पाउने व्यक्तिहरूको नाम र रकम तुरुन्त सार्वजनिक गर्दा दोहोरो हुने संभावना कम हुने र दुरुपयोग रोक्न सजज हुन्छ। यसरी व्यक्ति तथा परिवारलाई सिधै राहत रकम दिइने प्रणाली तौलो होइन। अहिलेसम्म राहत प्याकेज घोषणा गरेका ४५ देशमध्ये अमेरिका वा भारत लगायत २० देशले कुनै न कुनै रूपमा नगद हस्तांतरणको पाटो समावेश गरेका छन्।

सरकारले राहत वितरण गर्नुपर्छ भनिरेहँदा अहिलेको बन्दाबन्दीको कारणले सरकारको राजस्व क्षमतामा पनि कमी आउने भएकोले सरकारसँग ठूलो वित्तीय स्पेस नहुने कुरालाई पनि ध्यान दिनु पर्छ।

सार्वजनिक स्रोतलाई महामारी रोक्याम र नियन्त्रणमा लगाउनु पर्ने अतिरिक्त खर्चले वित्तीय घाटा भन्नु फराकिलो हुनेछ।

यस्तोमा प्रधानमन्त्री रोजगार योजना वा संसद विकास कोष जस्ता कार्यक्रमलाई छुट्याइएको रकम प्रयोग गर्न सकिन्छ। त्यसैगरी बजेटमा राहत बाहेकका नयाँ आयोजना समावेश नगर्दा उपयुक्त हुन्छ। तर त्यतिले मात्रै वित्तीय घाटा पूर्ति हुँदैन। यसका लागि सरकारले बाध्य ऋणको दायरा बढाउनु पर्नेछ।

त्यसैगरी सरकारले लिने त्यस्ता नीतिले मागमा बढाउने गरी मुद्रास्फीतिमाथि बढाउने दबाव दिन्छ। मुद्रास्फीति अहिले लक्षभन्दा माथि रहेकोले नेपाल राष्ट्र बैंकलाई नियन्त्रण गर्ने बारेमा अहिले देखि योजना बनाउनु जरुरी हुन्छ।

मध्यकालीन समयावधिमा बजारमा तरलताको समस्या उत्पन्न हुन सक्छ। पुनः सञ्चालनमा आएका व्यवसायले बढ्दो मागलाई पूर्ती गर्न बैंकिङ क्षेत्रमा तरलताको अभाव हुन नदिने बारेमा पनि केन्द्रीय बैंक सजज

रहनु पर्ने देखिन्छ।

आगामी दिनहरू अहिले अर्थतन्त्रमा लागेको कालो बादलमा चाँदीको घेरा पनि छ। अर्थतन्त्रमा जुन अपभर्त असर परेको छ त्यसबाट पुनः प्राप्ति पनि चाँडो हुने अनुमान गर्न सकिन्छ। बैंकक वा राष्ट्रिय अर्थतन्त्रमा दिगो मन्दीको सम्भावना भने न्यून छ।

नेपालमा पनि यो वर्षको निम्न आधार, अर्को वर्ष माग हुने बढोतरी र तामाकोषी लगायतका आयोजना पनि सञ्चालनमा आउने भएकोले उच्च आर्थिक वृद्धिमा फर्कन समस्या नहोला। तर कोरोना वकटले दीर्घकालीन रूपमा राज्यले चाल्नुपर्ने सन्धानहरूको पाठ सिक्न फेरि घघचघ्याएको छ।

पहिलो हामीलाई विप्रेषणमा आधारित अर्थतन्त्रको विकल्प चाहियो छ। यसरी हुने आर्थिक भट्टका लामो समय सम्म रह्यो भने हाम्रो जस्तो अर्थतन्त्रले धान्दैन। अब पनि हाम्रो अर्थतन्त्रको आधारभूत आधारभूत परिवर्तन नगरी यस्ता भट्टकाले सधैं जोखिम बनाइरहन्छ।

दोस्रो स्वास्थ्य, शिक्षा जस्ता आधारभूत क्षेत्रमा निजी क्षेत्रको भूमिकालाई पुनर्मूल्याङ्कन गर्नु पर्ने देखिएको छ। यस्तो महामारीमा पनि निजी क्षेत्रको भूमिका गौण र हेदा उनीहरूमाथि सर्वोपरी राखेर काम गरेको प्रष्ट हुन्छ। सविधानले अर्थतन्त्र समाजवाद उन्मुख भनि परिभाषित गर्दा आधारभूत क्षेत्रमा निजी क्षेत्रले खेल्नु पर्ने विषयमा चर्चा हुनु आवश्यक छ।

तेस्रो राष्ट्रले आफ्नो नागरिकको तथ्याङ्कको उपलब्धतामा ध्यान दिनु अत्यावश्यक भइसकेको छ। विशेष गरी अर्थतन्त्रको महत्वपूर्ण हिस्सा ओगट्ने अनौपचारिक क्षेत्रको बारेमा जानकारीको अभाव हुनु लाई अब सामान्य मान्न सकिन्छ। सबै नेपालीलाई समृद्ध नेपालमा समावेश गर्ने हो भने उनीहरूको अवस्था बुझ्नु अपरिहार्य छ।



पूर्वाञ्चलको पहिलो र एक मात्र ट्रमा सेन्टर

MAX INTERNATIONAL HOSPITAL
&
TRAUMA CENTER (P.) Ltd.
Maximum care for life

Mahendra Chowk, Biratnagar-11, Morang (Nepal), Ph: 021521155/56, 9852027895